

# 全区建设铸牢中华民族共同体意识示范区现场推进会在南宁召开

9月4日，全区建设铸牢中华民族共同体意识示范区现场推进会在南宁召开，总结示范区建设取得的阶段性成效，研究部署下一阶段的重点工作，推动示范区建设走深走实。自治区副主席胡帆出席并讲话。

会议指出，上次现场推进会以来，全区各地各部门认真贯彻落实会议精神，立足实际、担当实干，推动示范区建设取得新进展新成效。会议强调，要全面贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于广西工作论述的重要要求，

深入贯彻落实中央和自治区最新部署精神，对照示范区建设《行动方案》，聚焦“五个家园”目标任务，不断提高示范区建设的质量和水平。要分类施策、精准发力，自治区层面要牵头抓总、统筹推进，市县层面要立足实际、突出特色，学校、农村、社区、企业等各领域要主动作为、守正创新，形成全域覆盖、职责清晰、上下联动、分级负责的工作格局，进一步推动示范区建设向纵深拓展。要加强领导、狠抓落实，各司其职、齐抓共管，进一步推动示范区建设走深走

实、见行见效。

与会人员参观考察了南宁市体强路小学、邕宁区蒲庙镇龙象社区、良庆区那马镇坛板坡、华芯振邦半导体有限公司等现场点。南宁市、贵港市、贺州市平桂区、河池市金城江区第三小学、钦州市钦南区犀牛脚镇金窝社区、广西北部湾国际港务集团在会上作交流发言。区直有关单位负责同志，各设区市党委统战部部长、民宗委主任和基层单位代表等参加会议。

(任婕)

9月1日，2025年秋季新学期伊始，百色市委统战部、百色市民宗委、百色市教育局联合组织全市中小学开展了形式多样、内容丰富的铸牢中华民族共同体意识“开学第一课”活动，全市500余所中小学学校同步开课、同上首课。

右江区以“铸魂强基守初心 立德树人育英才”为主题，举办铸牢中华民族共同体意识“开学第一课”系列活动，通过主会场直播、分会场互动等形式，实现6.5万名师生共上新学年首堂思政大课。田阳区、凌云县组织主题班会，通过课件展示、演讲比赛等形式，引导学生分享对中华文化的认知；田林县、西林县则邀请非遗传承人现场教学，师生共制非遗作品，让非遗文化“活”在指尖。

“我们以系统化、分学段、沉浸式的教育实践，面向全市中小学生学习好‘中华民族一家亲，同心共筑中国梦’的百色故事。”百色市教育局相关负责人介绍，活动将民族团结教育与开学典礼、军训、法治宣传等活动相结合，通过“瓦氏夫人抗倭”情景剧、“凌尚前守边故事”分享会等载体，引导全市各族青少年牢固树立“四个与共”共同体理念，增强“五个认同”，扣好人生第一粒扣子。

据了解，百色市委统战部、市民宗委将联合教育部门，持续持续深化民族团结进步宣传，创新形式、丰富载体，构建“有形有感有效”的教育体系，引导青少年成长为担当民族复兴大任的时代新人。

(黄宝帅)

上好「第一课」  
绽放团结花

## 青春共筑团结路 东西协行育新苗

8月25日至27日，深圳市坪山区与田东县联合开展“知联知心·东西协行”暨两地各族青少年夏令营活动，深化东西部协作与铸牢中华民族共同体意识教育实践。

开营仪式上，深圳市坪山区与田东县签订东西合作铸牢中华民族共同体意识示范区建设结对共建协议，并举行捐资助学仪式。两地代表共同为“坪山田东民族团结石榴园”培土奠基，栽下56株象征民族团结的石榴树苗。

两地青少年沿着右江重走红色足迹，在那恒码头乘红军船，参观红军会师广场、右江工农民主政府旧址，在百谷红军村聆听红色故事、共唱红歌，体悟革命时期各族群众携手奋

斗的历史。坪山区青少年罗小蓓感慨：“原来田东有这么多的红色故事，我回去要分享给同学们！”

在芒果博览馆与东养芒果产业示范区，青少年们了解到“中国芒果之乡”的产业密码，体验从田间管护到产品输出的全流程。坪山区知联会副会长曾剑辉与果农交流时表示：“芒果产业带动各族群众致富，是共同富裕的生动实践。”

深圳市坪山区与田东县将以此活动为契机，深化东西部协作，持续开展各族青少年交流计划，让中华民族共同体意识在年轻一代心中生根发芽。

(姚敦波)

## 海城区：

## 以民生实践促民族共融

近年来，北海市海城区聚焦各族群众急难愁盼问题，将民族团结进步创建融入民生实践，在就业、医疗、服务等领域探索形成可复制的民生共融经验，不断提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。

在就业方面，海城区以“精准对接+创业扶持”模式促进各族群众交往交流交融。通过创新“岗位找村民、村民找岗位”机制，2024年以来举办招聘活动14场，发布岗位信息近千条，提供就业岗位3万余个，帮助群众实现“家门口”就业。目前，海城区脱贫劳动力务工444人。同时，依托创业孵化基地扶持175家企业入驻，带动191人就业。

在医疗领域，海城区构建覆盖城乡的医疗

保障网络。今年1月建成海城区人民医院，构建“小病在基层、大病到医院、康复回社区”分级诊疗体系，乡镇卫生院医联体参与率100%。截至今年6月底，为144名困难群众提供个性化“医药服务包”，为141名慢病患者送医送药，提供免费中医诊疗351人次，用精准服务筑牢民族团结的健康基石。

在服务方面，海城区打造“一刻钟便民生活圈”，建成6个试点社区，整合社保、医疗、教育等资源，提供“家门口”一站式服务。引进7家品牌首店进驻，丰富商圈业态，建设11个智慧市场提升群众消费体验；城区内85%的街道布局长者食堂，解决老年群体用餐难题，以民生“小事”凝聚团结共识。

(苏扬维)

## 环江首个研学实践教育基地揭牌

8月28日，环江毛南族自治县思恩镇陈双村秀美毛南田园综合体彩旗飘扬，全县首个中小学生研学实践教育基地揭牌仪式在此举行。这一集民族文化、生态农业与现代科技于一体的综合教育基地，标志着环江在推动素质教育与乡村振兴融合发展方面迈出实质性步伐。

据悉，该项目首批配备了8名专业研学导师，将开设3D打印、机器人互动、非遗手工等特色课程。

“非常喜欢这样的课堂！”在机器人互动区，一名小学生兴奋地操作着机械臂。活动现场，来自县城区各小学的50名学生代表体验了激光雕刻、无人机操作、毛南族手工艺制作等课程。孩子们在导师指导下，亲手制作艾草

锤、雕刻民族图案，在实践中感受科技与传统文化的魅力。

该基地分为科技体验区、非遗工坊、农耕实践区等多个功能空间。“预计秋季学期开始，基地每学期可接待学生3000人次。”基地负责人王琳介绍，所有课程都经过精心设计，既符合研学实践要求，又体现地方特色。例如学生可以通过VR技术“云游”毛南族古村落，也可以通过编程控制机器人完成民族图案绘制。

随着揭牌仪式的举行，秀美毛南田园综合体研学基地正式投入使用。这座建在民族聚居村的研学基地，不仅为当地教育注入新活力，也为民族地区探索“教育+文旅+农业”融合发展提供了新样板。

(蒙宏焯 谭善妮 苏倩)



▲边境女子巡回法庭开庭现场。

## 边境女子巡回法庭守护民族团结

近日，在那坡县平孟人民法庭的同心调解室内，法庭庭长农群惠熟练切换壮汉双语，正耐心调解着一对夫妻关于子女赡养的纠纷。近年来，那坡县创新打造边境女子巡回法庭，探索“壮语普法、山歌调解、节庆赋能”的特色路径，推动法治宣传从“法律灌输”转向“文化认同”，在传递法治理念中凝聚民族团结共识。

在平孟人民法庭，这支由熟悉壮、汉等多民族语言的女法官、女干警组成的边境女子巡回法庭，专门审理边境地区的家事纠纷等案件。法庭还组建“巾帼普法小分队”深入村寨，3年来举办40余场法治讲堂，将《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国反家庭暴力法》等法律法规转化为群众听得懂的家常话。

更具特色的是“山歌调解”模式。平孟人民法庭将法律条文与村规民约相结合，创作

出《幸福花开满边关》等壮语山歌作品，还联合民间歌手组成“山歌调解队”，在调解现场以对唱释法说理，成功化解多起群众纠纷。

每逢“广西三月三”“同歌节”等传统节日，法庭就会摆起“普法小摊”，结合案例开展以案释法，现场解答疑问。近3年来，累计开展民俗节庆普法活动60余场。今年“广西三月三”普法活动中，法庭创新“山歌对唱+法律问答”形式，吸引200余名各族群众参与，现场解答婚姻家庭、边贸纠纷等咨询56件。

“我们身处边疆多民族聚居地区，司法工作不仅要维护公平正义，更要成为连接各族群众的纽带。”农群惠说。这支女子巡回法庭用最接地气的方式深入边境村屯，让法治精神在边境线上生根开花，书写着边疆民族地区治理的新篇章。

(农小娴 叶毓洲/文、图)

## “夜市”点燃发展新引擎

日前，贵港市“山边夜潮 活力一夏”文化旅游消费大夜市活动(港南主场)在港南区新塘镇山边旅游区举行，活动为期3天。该活动集贵港特色美食市集、特色文创市集、互动体验、文艺演出于一体，为市民和游客献上一场丰富多彩的民族风情夜宴。

活动精彩纷呈，展现民族特色。苗家酸汤鱼、侗家油茶、特色烧烤……在特色美食集市上，各族风味小吃、美食荟萃，让游客“一站式”品尝舌尖上的民族风情；摇滚、民谣、流行音乐轮番上演，成为展示多彩民族文化、增进各族群众相互了解的窗口；文创集市内设置民族手工

艺展销区，供游客现场制作漆扇、陶艺、艾草锤等工艺品。

据了解，山边村作为民族团结进步示范村寨，夜市启动前，山边村村委联合山边旅游区开展调研，广泛听取各族群众意见建议，并通过公开、公平方式吸纳本村及周边民族手艺人、特色美食制作者、农特产品经营者等的近70个摊位入驻。夜市启动后，日均吸引游客及周边群众8000人次以上，激活乡村经济，直接带动本村及周边各族群众实现家门口就业增收。

(刘志宁 梁姬)